

# 共青团北京市委文件

京团发〔2018〕2号



## 共青团北京市委员会 关于印发魏小东同志在2018年全市共青团 工作会议上讲话的通知

各区、局、总公司、高等院校、市直属单位团委(团工委):

现将魏小东同志在2018年全市共青团工作会议上的讲话印发给你们,请认真组织传达学习宣传,并结合工作实际抓好落实。

共青团北京市委员会

2018年3月1日

# 在 2018 年全市共青团工作会议上的讲话

魏小东

今天的会议很重要,是党的十九大之后召开的第一次全市共青团工作会议,也是新一届团市委召开的第一次全团工作会议。刚才,熊卓同志代表团市委书记会作了工作报告,总结了 2017 年主要工作,部署了 2018 年重点任务。相信通过这次会议,一定能够进一步统一大家的思想认识、明确工作任务和要求,更好地团结带领广大青少年听党话跟党走、推动首都共青团事业实现新进步新发展。

去年底,市委常委会听取了团市委工作汇报,对过去一年的共青团工作给予了充分肯定,对继续做好新时代首都共青团工作提出了希望和要求。2017 年,成功召开了市第十四次团代会,选举产生了新一届团市委。在市委的坚强领导下,全市各级团组织牢牢把握迎接党的十九大胜利召开、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神这条主线,认真落实市第十二次党代会和团中央的各项部署要求,紧紧围绕服务全市工作大局,在加强青少年思想政治引领、服务保障重大活动、推动青年创新创业、推进共青团改革等方面,做了大量卓有成效的工作,有效发挥了党的助手和后备军作用,各项工作取得了新进展、新成

效。特别是在“一带一路”国际合作高峰论坛、烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式等重大活动的组织和志愿服务保障工作中，充分展示了北京共青团的风采，得到了各方的好评和肯定。

这些成绩的取得，凝聚着全市各级团组织、广大团干部和青年工作者的心血和汗水，在此，我代表市委，向大家表示衷心的感谢！

2018年是全面贯彻党的十九大精神开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。市委十二届四次全会明确了今年全市工作的总要求、总基调、总目标和重点任务；上周闭幕的市“两会”，选举产生了新一届市人大、政府、政协领导班子，进一步明确了新时代首都改革发展各项任务。这些为我们做好首都共青团工作定下了基调、指明了方向。全市各级团组织和广大团干部要切实提高政治站位，强化责任担当，以更宽的视野思路、更高的标准要求、更实的工作措施，奋力推动共青团事业取得新的更大进步。

下面，我讲四点意见。

### **一、深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 和党的十九大精神，切实增强做好共青团工作的责任感和使命感**

党的十九大举旗定向、继往开来、领航布局，习近平总书记从加强新时代党的建设的高度，深刻回答了在新时代以什么样的思路和举措去做群众工作、朝着什么样的方向和目标推进群团改革、群团组织履行什么样的职责和使命等重大问题，为做好新时代共青团工作提供了根本遵循。特别是总书记用专门的段落寄语青

年,更是充分体现了党中央对青年工作的高度重视。全市各级团组织和广大团干部要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神作为首要政治任务,在学懂弄通做实上下功夫,切实将党的创新理论贯彻落实到首都共青团工作各方面和全过程。

一是要在学深悟透、武装头脑上下功夫。要准确把握共青团是“广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校”这一定位,按照蔡奇同志提出的原原本本学、全面系统学、融会贯通学、带着感情学、联系实际学、带着问题学“六个学”要求,教育引导各级团组织、广大团干部和青年深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重大理论观点、重大政治论断、重大部署要求,深刻感悟习近平总书记作为这一思想的主要创立者,展现出的坚定信仰信念、鲜明人民立场、非凡政治智慧、顽强意志品质、强烈历史担当、高超政治艺术,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决维护以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导。

二是要在融会贯通、突出特色上下功夫。要坚持把学习贯彻党的十九大精神同学习马克思主义基本原理贯通起来、同学习习近平总书记对北京的重要讲话精神贯通起来、同落实市第十二次党代会部署的各项工作任务贯通起来,特别是要同习近平总书记关于青少年和共青团工作的重要论述贯通起来,深刻把握青年运动从哪里来、到哪里去,我们党培养什么样的青年、怎样培养青年等重大理论和实践问题,按照总书记指明的方向、目标、路径,承担

起为党源源不断输送新鲜血液这一重大政治责任,确保党的事业薪火相传、后继有人。

三是要在推动落实、解决问题上下功夫。要坚持问题导向,对标新时代新使命新要求,直面共青团改革发展中面临的问题,特别是要围绕“提高团的吸引力和凝聚力”“扩大团的工作有效覆盖面”,抓住矛盾症结、研究破解方法、拿出实在举措,努力把各级团组织建设得更加坚强有力。要准确把握共青团工作作为政治工作的内在逻辑,把争取人心、把最广大的青年团结在党的周围,作为一切工作的出发点和落脚点,防止将政治工作干成简单的事务性工作,不断提升共青团工作的质量和成效。

## **二、紧紧围绕市委关心的大事急事难事,团结带领广大团员青年为推动首都新发展作贡献**

共青团作为党的助手和后备军,是推动首都发展建设的重要依靠力量。各级团组织要紧紧抓住大有可为的历史机遇期,及时跟进新时代、主动适应新时代,发扬“党有号召,团有行动”的光荣传统,自觉从首都工作全局和战略高度谋划推进工作,团结带领广大团员青年为实现首都更高质量发展做出积极贡献。

一是要在加强“四个中心”功能建设中建功立业。“四个中心”就是首都功能,首都发展就是“四个中心”功能的发展。要发挥共青团的传统优势,继续做好重大活动的群众组织和志愿服务工作,助力提升优化首都政务保障能力和国际交往中心环境。要组织动员青年积极投身“三城一区”“一核一城三带两区”建设,在科技创

新中心、文化中心建设中释放创造潜能、激发创新活力。

二是要在抓好“三件大事”中发挥更大作用。精心组织实施北京城市总体规划,以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展,全力筹办好2022年北京冬奥会、冬残奥会,是当前推动首都新发展的“三件大事”。要充分发挥团的组织优势,聚焦城市规划建设的重点领域、关键环节,聚焦北京城市副中心、雄安新区建设和北京新机场、冬奥会场馆、轨道交通等重点工程建设,推出务实管用的措施,发挥好青年的突击队作用,不断提升团组织围绕中心、服务大局中的贡献度。

三是要在打赢“三大攻坚战”中主动作为。防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战,是决胜全面建成小康社会的硬任务,离不开广大青年的积极参与。要准确把握信息化发展给共青团工作带来的深刻影响,当好党联系青年群众的桥梁纽带,在维护首都安全稳定中发挥积极作用。要深入开展共青团助力脱贫攻坚工作,积极做好生活困难家庭青少年、对口援建地区等帮扶工作。要围绕打好蓝天保卫战、碧水攻坚战、突出问题歼灭战,抓好志愿服务进社区工作,为污染防治攻坚战贡献青年的力量。

### **三、坚定不移推动共青团改革,切实保持和增强政治性、先进性、群众性**

今年我们迎来了改革开放40周年。新时代坚持和发展中国特色社会主义,根本动力是全面深化改革;推动首都发展,关键也要靠全面深化改革。对于共青团来说,就是要不折不扣落实好习



近平总书记关于群团改革的要求,着力祛除“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”现象,切实保持和增强政治性、先进性、群众性,不断增强团组织对广大青年的吸引力、凝聚力、号召力。

一是要更加经常地深入青年。习近平总书记多次强调,群团组织存在的“四化”问题,实质就是脱离群众,要摆脱文山会海、走出高楼大院,深入基层、深入群众。希望全市各级共青团组织认真落实中央、市委关于大兴调查研究之风的要求,进一步转观念、转作风,深化团干部直接联系青年制度,紧紧围绕重点青年群体和青年问题,围绕实现青年对美好生活的向往,深入到广大青年中,听心声、察民意,真正做到把准青年脉搏、回应青年关切。

二是要更加广泛地覆盖青年。熊卓同志刚才讲到,今年是共青团的“基层组织建设年”,并且制定了基层组织建设三年行动计划。这项工作抓得很准、措施也很具体,目的就是要构建覆盖广泛、充满活力的基层组织网络,增强共青团的组织动员能力。全市各级团组织要抓住基层团支部建设这个基础,扎实推动团支部规范化建设,把每一个团支部都建设成为党的青年群众工作的坚强阵地。要根据青年的职业分布和流动规律,加快构建适应超大城市特点的网络化组织体系,努力实现对各类新兴青年群体的有效覆盖。要加强“网上共青团”建设,主动“占网、建网、用网”,使共青团在网上的旗帜更鲜明、声音更响亮、组织更健全、活动更丰富。

三是要更加有效地服务青年。北京青年呈现出群体分化、思想活跃、需求多元、压力增大等特点,需要各方面的关心和帮助。

全市各级团组织要准确把握新时代首都青年的新变化、新特征、新需求,树立以青年为本的理念,尊重青年主体地位,切实实现好、维护好、发展好青年利益。要落实好国家中长期青年发展规划和我市青少年事业发展规划,推动各领域青年发展政策的落实与完善,为广大青年提供精准管用、供需对路的服务。要切实维护青少年合法权益,为困境青少年提供雪中送炭的精准帮扶,配合有关部门严厉打击侵害青少年合法权益的行为,让青少年充分感受到党和政府的关心关爱。

#### **四、全面加强共青团系统党的建设,以全面从严治党带动从严治团**

打铁必须自身硬。我们党用共产主义为共青团命名,团的旗帜上鲜明地写着先进与优秀。但是这种先进与优秀不是一劳永逸、一成不变的,共青团只有时时经受锻造、从严加以锻造,才能始终成为钢铁般坚强的组织。在新的历史条件下,全市各级团组织要深入贯彻新时代党的建设总要求,推动全市共青团系统党的建设向纵深发展,以全面从严治党带动从严治团,不断提升团的组织力、战斗力。

一是要把政治建设摆在首位。共青团是党的助手和后备军,旗帜鲜明讲政治是第一位的要求。必须始终牢记“看北京首先从政治上看”的要求,牢固树立“四个意识”,坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决做到“三个一”“四个决不允许”。要按照中央、市委的部署



要求,认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,引导全市团干部做到心中有党、对党忠诚,始终不渝为党的事业而奋斗。

**二是要严肃党内政治生活。**党要管党必须从党内政治生活管起,全面从严治党必须从党内政治生活严起。要严格执行新形势下党内政治生活若干准则,认真落实党的组织生活各项制度,认真开展批评和自我批评,切实提高组织生活的质量,使每个党员在党内政治生活“大熔炉”中都得到锤炼,不断增强政治觉悟和政治能力。要锲而不舍改进作风,严格执行中央八项规定实施细则和市委实施办法,认真查找“四风”突出问题特别是形式主义、官僚主义的新表现,拿出过硬措施,坚决加以整改,务求取得实效。

**三是要全面增强能力本领。**党的十九大强调,我们党既要政治过硬,也要本领高强,要建设高素质专业化干部队伍,全面增强八个方面的本领。团干部是党的干部队伍的重要组成部分,是做好共青团工作的“关键少数”。要积极适应新时代青年的发展变化,在工作观念、思路、措施、方法、机制上及时跟进,在全心全意为青年服务、真心实意向青年学习中,不断增强做好新时代党的青年群众工作本领,努力成为党的理论宣讲员、成为本领过硬的青年工作骨干。

今天,各区、各部门、各单位主管共青团工作的领导同志也参加了会议,希望大家从巩固和扩大党执政的青年群众基础的战略高度,继续高度重视共青团工作,切实加强和改进对共青团工作的领导,为团组织和团员干部开展工作创造良好条件。

同志们,青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。做好新时代的共青团工作,责任重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委的坚强领导下,不忘初心、牢记使命,不驰于空想、不骛于虚声,始终以时不我待、只争朝夕的精神投入首都共青团工作,努力把共青团锻造成为新时代党的有力助手和可靠后备军,让广大青年在实现中国梦的生动实践中,放飞青春梦想、书写精彩人生!